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Hyvää helmikuuta kaikille!
Tänään on ystävänpäivä ja meillä oli illalla verkostossa tärkeä Verkoston ohjausryhmän kokous. Joulutervehdyksessä kerroin tärkeästä STEA-hankkeestamme ja sen käynnistymisestä. Hanke on käynnistynyt ja torstaina 15.2.2018 julistetaan avoimeen hakuun hankkeen projektikoordinaattorin määräaikainen, kokoaikainen työtehtävä. Siitä kerrotaan tuonnempana tässä kirjeessä ja hakuilmoitus on tämän uutiskirjeen liitteenä.  
Jälleen katsellessani Facebook-ryhmämme kirjoituksia, toimeentulo ja toimeentulotukiasiat puhuttavat ihmisiä yhä edelleen, erityisesti käsittelyajat ja virheelliset päätökset puhuttavat. Työttömiä tai osa-aikatyötä tekeviä koskeva Aktiivimalli on puhuttanut sekin runsaasti ryhmässä ja koko sosiaalisessa mediassa. Kansalaisaloite tästä asiasta etenee kohti Eduskuntaa runsaan 140 000 allekirjoittajan kera. 
Tänä vuonna verkostomme täyttää 10 vuotta. Tämä vuosi tuo tullessaan uutta ja vanhaa. Siihen palataan vuoden varrella.  
1. Projektikoordinaattori 

KUKA KUUNTELEE KÖYHÄÄ? -VERKOSTO HAKEE PROJEKTIKOORDINAATTORIA

Haemme nyt Kuka kuuntelee köyhää maakuntiin -hankkeeseen projektikoordinaattoria. Hänen tehtävänsä on käynnistää hanke kevään 2018 yhdessä hankkeen projektiryhmän ja 3K -ohjausryhmän kanssa.
Tehtävä on kokoaikainen ja määräaikainen vuoden 2018 loppuun. Sisältää ilta- ja viikonlopputöitä.  Palkka on G29 mukainen. Työsuhde solmitaan Suoja-Pirtti ry:n kanssa ja siinä noudatetaan yksityisten sosiaalialojen työehtosopimusta. Työsuhteen toivotaan alkavan viimeistään 1.4. ja siinä on kahden kuukauden koeaika. Työpaikka sijaitsee Helsingissä. Haastatteluun kutsuttavat haastatellaan perjantaina 2.3.2018.
Vapaamuotoiset hakemukset 23.2.2018 mennessä osoitteeseen tiina.saarela@evl.fi


Lisätietoja:

 
Tiina Saarela

Anna-Maria Isola


tiina.saarela@evl.fi

anna-maria.isola@thl.fi 





puh. 046 8103877
Kirjeen liitteenä pidempi hakuilmoitus.
2. Tulevat tilaisuudet
2.1. Köyhä julkisuudessa -kuulemistilaisuus
Köyhä julkisuudessa -kuulemistilaisuus torstaina 18.4.2018 klo 16–19: Kirkkohallitus
”Millä ehdoilla julkisuudessa köyhyyskysymyksessä?” - pyöreän pöydän keskustelu.
Lisätietoja: tuula.paasivirta@pp.inet.fi 
2.2. Sosiaalifoorumi 

Suomen sosiaalifoorumi 21.–22.4.2018 järjestään Arbikksella, Helsingissä. Kuka kuuntelee köyhää? -verkoston tilaisuus on nimeltään Kirottu perintäbisnes. On vielä avoinna kumpana päivänä tilaisuus pidetään. Maaliskuun uutiskirjeessä kerron viimeistään asiasta lisää. Lisätietoja: juha.salden@gmail.com.
3. Muiden tulevat tilaisuudet ja asiat
3.1. EMIN hanke

Seuraavassa uutiskirjeessä kerron tarkemmin EMIN vähimmäistulohankkeesta ja Everyone on the Bus -bussikiertueesta Suomessa 13.–16.6.
European Minimum Income Network (EMIN) sekä kansalliset EMIN-verkostot ovat avoimia verkostoja eri tahoille, jotka haluavat edistää riittävää ja kattavaa vähimmäistoimeentuloa EU:ssa ja Euroopan maissa. Lisätietoja: http://www.eapn.fi/emin/
3.2. Kansalaisaloite takuutulosta perusturvan parantamiseksi

EAPN-Fin verkostossa on syntynyt idea kansalaisaloitteen tekemisestä takuutulosta. Aloite parantaisi perusturvaa nostamalla syyperusteisten toimeentuloturvaetuuksien vähimmäistasoa takuutulolla ja korottamalla takuueläkettä. Kansalaisaloitetta aletaan keräämään maaliskuun alussa. 

Lue lisää: www.eapn.fi/emin-verkosto-kampanjoi-riittavan-vahimmaistoimeentulon-ja-perusturvan-puolesta 

4. Menneet tilaisuudet

4.1.  Kuunteleeko Kela Sinua toimeentulotuessa?

Marraskuussa 23.11.2017 pidettiin Helsingin Työkanava HeTy ry, Helsingissä tilaisuus Kuunteleeko Kela Sinua toimeentulotuessa?
Kysyttiin muun muassa: Onko palveluissa edelleen ruuhkaa? Saatko toimeentulotukipäätöksen nyt ajoissa?

Kela teki oman arvionsa alkuvuoden 2017 ruuhkista ja muista toimeentulotukeen liittyvistä ongelmista. Kelan sisäinen arviointi (9.6.2017) sekä Kelan valtuuston edellyttämä puolueeton arviointi ovat luettavissa www.kela.fi/ajankohtaista. Kuka kuuntelee köyhää? -verkosto jatkaa edelleen omaa arviointikeskusteluaan.

Tilaisuuden järjesti Kuka kuuntelee köyhää? -verkosto ja Helsingin Työkanava HeTy ry. Paikalle oli kutsuttu Kelan valtuutetut. Kansanedustaja Outi Alanko-Kahiluoto (vihr.) oli paikalla.
4.2. Kuka kuuntelee köyhää takuueläkeläistä?

Kuka kuuntelee köyhää -verkosto ja Helsingin Invalidien Yhdistys ry järjestivät HIY:n toimintakeskuksessa 4.12.2017 keskustelutilaisuuden takuueläkeläisten köyhyydestä. Tilaisuuden avasi Helsingin vammaisneuvoston puheenjohtaja Justus Mollberg. Puhetta seurasi kokemusasiantuntijoiden paneeli. Lopuksi tutkija Maria Ohisalo, joka oli ottanut vastaan Invalidiliiton vammaisten päivän haasteen kokeilla takuueläkeläisensä elämistä viikon ajan, kertoi kokemuksiaan.
Illan aihe nousi Invalidiliiton vuoden 2017 Vammaisten päivän teemasta. Syntymästään vaikeavammainen jää aivan erityiseen köyhyysloukkuun, jota maksukattoasiat koskevat erityisesti alkuvuodesta ja osa on perintäfirmojen loukossa.
5. Tulevien tilaisuuksien suunnittelua
Tule mukaan ideoimaan, valmistelemaan ja toteuttamaan tilaisuuksiamme! Mukanaolo voi toteutua monella tavalla ja sitoutua voi vaikka toimenpide kerrallaan tai jonkun muun määrämitan verran.
Ota yhteyttä alla oleviin yhteyshenkilöihin, jos koet toimintamme järkeväksi tai etenkin siinä tapauksessa, ettei se ole sitä. Katsotaan, osaammeko vastata haasteeseesi!

Yhteyshenkilöt: Jouko Karjalainen, jouko.karjalainen@thl.fi tai Tuula Paasivirta, tuula.paasivirta@pp.inet.fi
Seuraava kokous: 14.3. klo 15.00 Kirkkohallitus
Olet tervetullut mukaan, mutta ilmoittaudu Tiina Saarelalle (tiina.saarela@evl.fi) tai Tuulalle, koska kokoustiloissa ei voi liikkua ilman ilmoittautumista.
6. Tervetuloa EAPN-Finin kansalaistoimintaryhmään!
EAPN-Fin kutsuu mukaan kansalaistoimintaryhmäänsä niitä henkilöitä, joilla on / on ollut omakohtaisia kokemuksia köyhyydestä tai pienillä tuloilla elämisestä. Mukaan ovat tervetulleita kaikki, jotka ovat kiinnostuneita keskustelemaan ja jakamaan omia köyhyyteen ja pienituloisuuteen liittyviä kokemuksiaan.
Ryhmän tarkoituksena on nostaa köyhyyttä kokeneiden viestiä yhteiskunnalliseen keskusteluun ja edistää päätöksenteossa heikommassa asemassa olevien ihmisryhmien kokemusten huomioimista.
Ryhmän seuraava varsinainen tapaaminen pidetään pe 9.3. klo 13–16 (Sosten tiloissa, Yliopistonkatu 5, 6. kerros).
Ryhmän tapaamisia on tarkoitus olla muutaman kuukauden välein ja niihin valitaan eri teemoja ryhmän kiinnostuksen mukaan. Ryhmän keskusteluissa esiin nousseista teemoista voidaan järjestää esim. seminaareja tai toteuttaa muuta vaikuttamistoimintaa.

Lisätietoja ja ilmoittautuminen (kahvitarjoilun vuoksi ilmoittaudu 3.3. mennessä): Jouni Kylmälä kylmala.jouni@gmail.com, 040 846 7486.
7. Facebook-keskustelu, Instagram, Twitter ja kotisivut 

Löydät meidät ja ryhmän ”Kuka kuuntelee köyhää” myös Facebookista
https://www.facebook.com/groups/127526893678/
Meillä on myös uusitut kotisivut:

http://www.kukakuunteleekoyhaa.fi/wordpress/ uudet sivut 

http://www.kukakuunteleekoyhaa.fi/gpEasy/ vanhat sivut
Kotisivuilta löydät kokous- ja tapahtumamuistiot ja ajankohtaiset tiedot sekä nämä uutiskirjeet, ja Facebook-sivuilla voidaan käydä keskustelua ajankohtaisista asioista ja siellä on myös ajankohtaista tiedotusta. Kotisivuille siirretään myös ajanoloon taannehtivasti verkoston kokousmuistioita.

Olemme myös Instagramissa, hakuotsikko 3kverkosto ja Twitterissä: @3KVerkosto

8. Osoitemuutokset, listalta poistuminen tai listaan liittyminen

Mikäli et halua näitä tiedotteita enää, ilmoita siitä osoitteeseen tuula.paasivirta@pp.inet.fi 

Samaan sähköpostiin voit ilmoittaa, mikäli sähköpostiosoitteesi muuttuu. 

Toisaalta uudet ihmiset voivat myös ilmoittautua postituslistaan tuula.paasivirta@pp.inet.fi 

Hyvää kevättä,

Kuka kuuntelee köyhää? -verkoston puolesta

Tuula Paasivirta
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