Tervetuloa vastaamaan ”Kuka kuuntelee köyhää?” -verkoston ”köyhä mediassa ja julkisuudessa” kyselyyn! Tämän kyselyn avulla selvitämme köyhyyttä kokeneiden näkemyksiä median tavasta käsitellä köyhyyttä sekä kokemuksia mediassa esiintymisestä. Vastaaminen on hyvä tapa vaikuttaa ja kestää vain n. 10 minuuttia. Jokainen mielipide ja vastaus on meille tärkeä! Vastausaikaa on (su) 20.5.2018 saakka. Kysely oli avoinna aiemmin jo huhtikuussa ja siitä on verkkosivuillamme ajankohtaista osioissa lyhyt raportti.
 
Esimerkkejä kysymyksistä: 
1) Onko tärkeää, että köyhyys on esillä mediassa?
2) Mitä havaintoja olet tehnyt köyhyyteen liittyvästä julkisesta keskustelusta perinteisessä mediassa (TV, printtimedia, radio tms.)?
3) Mikä rohkaisisi sinua (tai ihmisiä yleensä) kertomaan köyhyydestä avoimemmin mediassa?
 
Tulokset: Kyselyn perusteella käynnistämme joukon erilaisia toimenpiteitä. Teemme ohjekirjan kokemusasiantuntijoille mediassa esiintymiseen. Järjestimme (ke) 18.4.2018 köyhyyttä kokeneille kuulemistilaisuuden, jossa etsittiin hyviä keinoja köyhyydestä kertomiseen mediassa ja kerrottiin kyselyn alkujakson tuloksista lyhyesti. 
12.9.2018 pidämme jatkoseminaarin Helsingissä. Lisää tietoa verkkosivuiltamme www.kukakuunteleekoyhaa.fi
Tarvitsemme sinun näkemyksiäsi!  
Nettilinkki kyselyyn:  https://link.webropolsurveys.com/S/6B9D2AF10D94DF7D
 

Uutiskirje: Täyttämällä sähköpostitiedot kyselyssä sille varattuun kenttään saat meiltä uutiskirjeen ja kutsun media tilaisuuksiimme. Vastaukset ovat anonyymeja. Sinun sähköpostiasi ei yhdistetä vastauksiisi tai kyselyn tuloksiin.

Kiitos vastauksestasi!
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