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Tiedote 14.9.2020, heti julkaisuvapaa
RUOKA-APU TULEE SOVITTAA AVUNSAAJAN TARPEISIIN
90-luvun lama-aikaan käynnistyneen ruoka-avun jaon oli määrä olla väliaikaista ja tehdä itsensä tarpeettomaksi olojen parantuessa. Toisin on käynyt, mutta tavoitetta ei pidä unohtaa, vaikka talouden laskusuhdannetta eletäänkin.
Koronan vaikutuksesta työntekijöiden lomauttamiset ja irtisanomiset ja jopa kokonaisten tuotannonalojen lakkautukset ovat kiihtyneet. Samanaikaisesti jo ennen koronaa vaikeuksissa olleiden avuntarpeet ovat kärjistyneet. Näin ollen ruoka-avun tarvitsijoiden määrä on voimakkaassa kasvussa, ja ruoka-apua jakavilla tahoilla on vaikeuksia vastata lisääntyneeseen kysyntään.
Samalla apua tarvitsevien joukko on muuttunut yhä heterogeenisemmaksi. Keliaakikko ei juuri hyödy EU-ruokakassin vehnävaltaisesta sisällöstä. Asunnoton, sairas tai uupunut henkilö ei jaksa leipoa tai valmistaa ruokaa raaoista raaka-aineista. Kaikki meistä eivät yksinkertaisesti pidä kaikista ruuista eivätkä voi nauttia kaikkea kulttuuristen tai aatteellisten syiden vuoksi.
Ruoka ja ruokavalio ovat pohjimmiltaan syvästi henkilökohtaisia asioita, ja siksi väärin kohdennetulla avulla voi pahimmillaan loukata vastaanottajaa. Avun tarvitsijasta voi tuntua, että köyhyytensä takia hän on velvollinen vastaanottamaan myös itselleen sopimatonta, huonolaatuista tai vaikeasti hyödynnettävää ruokaa. Tällä on suora yhteys ihmisen omaan kokemukseen omasta arvostaan.
Omanarvontunnetta voi heikentää myös pitkä jonotus ruokapankkiin ulkotiloissa kaiken kansan silmien alla. Häpeäleima voi olla niin voimakas, että se estää kokonaan avun hakemisen, jolloin ihminen jopa näkee mieluummin nälkää kuin vastaanottaa apua.
Kaikki tämä asettaa haasteita ruoka-avun käytännön toteutukselle ja avustuskassien sisältöjen kehittämiselle. Ihanteellisin ratkaisu olisi, että avuntarvitsija voisi itse valita ruokansa. Häpeää tilanteestaan kokeville tulisi myöntää nykyistä joustavammin ruokaseteleitä ruokakauppoihin.
Nyt myös tarvitaan enemmän kuin koskaan reiluja tasokorotuksia perusturvaetuuksiin, jotta ihmiset pärjäisivät pääsääntöisesti omillaan tarvitsematta turvautua ruoka-apuun.
Kuka kuuntelee köyhää -verkosto viettää 21.9. valtakunnallista ”Kuka kuuntelee leipäjonojen köyhää?” -teemapäivää. Päivän tarkoituksena on kerätä ja tehdä näkyviksi ruoka-avun saajien kokemuksia sekä synnyttää yhteiskunnallista keskustelua aiheesta.
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